

Επιλυτικές Ασκήσεις

(2005). Εξετάστε αν συγκλίνει η $\sum_{n=1}^{\infty} (\frac{1}{n} - \sin \frac{1}{n})$

Δεσπόυμε με $b_n = \frac{1}{n^3}$

Εχουμε $\frac{a_n}{b_n} = \frac{\frac{1}{n} - \sin \frac{1}{n}}{\frac{1}{n^3}} \xrightarrow{n \rightarrow \infty} \frac{1}{6}$

για $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{x - \sin x}{x^3} \stackrel{DHT}{=} \lim_{x \rightarrow 0} \frac{1 - \cos x}{3x^2} \stackrel{DHT}{=} \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin x}{6x} = \frac{1}{6}$

και $\frac{1}{n} \rightarrow 0^+$ και x πημ περασεποδς

Αρα η $\sum_{n=1}^{\infty} (\frac{1}{n} - \sin \frac{1}{n})$ συνηρηρερερεου ουν με $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^3}$ οηηοδη συγκλίνει

(2005) Δείξτε ότι υπάρχει μοναδική συνεχής συνάρτηση $g: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$ με την ιδιότητα $g(x) = 1 + \int_0^x g(t) dt, x \in \mathbb{R}$ (*)

Να βρεθεί η g .

Παραγωγίζοντας με (*) $g'(x) = g(x)$
Μια τετρα g είναι η e^x

Εστω g μια συνεχής συνάρτηση που ικανοποιεί με (*)
Δεσπόυμε με $f(x) = g(x) \cdot e^{-x}$
 $f'(x) = g'(x) \cdot e^{-x} - g(x) \cdot e^{-x}$
 $\stackrel{(*)}{=} g(x) \cdot e^{-x} - g(x) \cdot e^{-x} = 0$

Αρα η f είναι σταθερή, υπάρχει $c \in \mathbb{R}$:

$f(x) = c \implies g(x) = c \cdot e^x, x \in \mathbb{R}$. Ευνηοδου $g(0) = 1 + \int_0^0 g(t) dt = 1 = c \cdot e^0 \implies c = 1$

$$(2005) \cdot \int \frac{1}{x + \sqrt{1+x^2}} dx =$$

$$= \int \frac{1}{y} \cdot \frac{y^2+1}{2y^2} dy$$

$$= \frac{1}{2} \int y^{-3} dy + \frac{1}{2} \int \frac{dy}{y}$$

$$= -\frac{1}{4y^2} + \frac{1}{2} \ln|y|$$

$$\begin{aligned} y-x &= \sqrt{1+x^2} \\ y^2-2yx+x^2 &= 1+x^2 \\ \Rightarrow x &= \frac{y^2-1}{2y} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \sqrt{1+x^2} &= y-x = \\ &= y - \frac{y^2-1}{2y} = \frac{y^2+1}{2y} \end{aligned}$$

$$dx = \frac{y^2+1}{2y^2} dy$$

$$\cdot \int \frac{\ln(e^{\mu x})}{n\mu^2 x} dx =$$

$$= - \int \frac{\ln(e^{\mu x})}{n\mu^2 x} dx$$

$$= \int \ln y dy = y \ln y - x$$

$$y = e^{\mu x}$$

$$dy = -\frac{1}{n\mu^2 x} dx$$

(2005) Αν η σειρά $\sum_{k=1}^{\infty} \alpha_k$ συγκλίνει αλλα όχι

αποfinite, τότε η άκρια συγκλίνει πm

$$\sum_{k=1}^{\infty} \alpha_k x^k \text{ @ } \text{@} \text{ @ } R=1$$

Τυωρίζουμε ότι το σύνολο συζήτησης της $\sum_{k=1}^{\infty} \alpha_k x^k$ είναι της μορφής $(-R, R)$

Αφού η $\sum_{k=1}^{\infty} \alpha_k = \sum_{k=1}^{\infty} \alpha_k 1^k$ συζήτηει, έχουμε ότι $1 \in$ στο σύνολο συζήτησης.

Τότε $\forall x \in (-1, 1)$ η $\sum_{k=1}^{\infty} \alpha_k x^k$ συζήτηει αναίρεως $\Rightarrow R \geq 1$.

Αν είχαμε $R > 1$, θα υπήρχε $y > 1$: η $\sum_{k=1}^{\infty} \alpha_k y^k$ συζήτηει
 $\Rightarrow \sum_{k=1}^{\infty} |\alpha_k| < \infty$ Άρα
" $\sum_{k=1}^{\infty} |\alpha_k| \cdot 1^k$

(2006) Έστω $f: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$ γραμμική συνάρτηση, η οποία είναι οβ/κη σε κάθε $[r, q]$, $r, q \in \mathbb{Q}$

Δείξτε ότι η f είναι οβ/κη σε κάθε διάστημα $[a, b]$
 $a, b \in \mathbb{R}$

Α' τρόπος: Έστω $a < b$ στο \mathbb{R}

Δεσφύουμε αριθμούς r, q : $r < a < b < q$

Από την υπόθεση, η f είναι οβ/κη στο $[r, q]$

και από προσδεξιότητα είναι οβ/κη στα

$[r, a]$, $[a, b]$, $[b, q]$ και

$$\int_r^q f = \int_r^a f + \int_a^b f + \int_b^q f \quad \text{αρα οβ/κη στο } [a, b]$$

Έστω $f: [a, b] \rightarrow \mathbb{R}$ φραγμένη, ομοκλήτη στην
σε κάθε διάστημα $[r, q]$ όπου $a < r < q < b$,
 r, q ρητοί. Δείξτε ότι η f είναι ομαλή στο $[a, b]$

Από την Πρόταση 9 αρκεί να δείξουμε ότι η
 f είναι ομαλή σε κάθε $[x, y]$ όπου $x < y \in \mathbb{R}$
και $a < x < y < b$

Έστω $a < x < y < b$. Από πυκνότητα ρητών
υπάρχουν ρητοί r, q στα (a, x) και (y, b) :

Όχι $r, q \in \mathbb{Q}$ και $a < r < x < y < q < b$

Από την υπόθεση υπάρχει το $\int_r^q f$ και αφού

$[x, y] \subseteq [r, q]$ από προσθετικότητα υπάρχει
το $\int_x^y f$.

(2006). $f: [a, b] \rightarrow \mathbb{R}$, $f(a) = f(b) = 0$

f' συνεχής και

$$\int_a^b f^2(x) dx = 1.$$

α) Δείξτε ότι

$$\int_a^b x f(x) \cdot f'(x) dx = -\frac{1}{2}$$

$$\beta) \left(\int_a^b x^2 f^2(x) dx \right) \left(\int_a^b [f'(x)]^2 dx \right) \geq \frac{1}{4}$$

$$a) \int_a^b f^2(x) dx = \int_a^b (x)' f^2(x) dx$$

$$= \left[\cancel{x f^2(x)} \right]_a^b - \int_a^b x 2 f(x) f'(x) dx$$

$f(a) = f(b) = 0$

$$\Rightarrow \int_a^b x f(x) f'(x) dx = -\frac{1}{2}$$

$$b) \frac{1}{4} = \left(-\frac{1}{2}\right)^2 = \left(\int_a^b x f(x) f'(x) dx\right)^2$$

$$\leq \left(\int_a^b x^2 f^2(x) dx\right) \left(\int_a^b (f'(x))^2 dx\right)$$

C-S

(2006) Es sei $f, g: [a, b] \rightarrow \mathbb{R}$ allees annehmen

a) Zeige, dass

$$\frac{1}{2} \int_a^b \left[\int_a^b (f(y) - f(x))(g(y) - g(x)) dy \right] dx$$

$$= (b-a) \int_a^b f(x)g(x) dx - \left(\int_a^b g(x) dx\right) \left(\int_a^b f(x) dx\right)$$

b) \forall f, g Anwa angewendet zeige, dass

$$\underbrace{\left(\int_a^b f\right)}_F \underbrace{\left(\int_a^b g\right)}_G \leq (b-a) \underbrace{\int_a^b fg}_\Gamma$$

a) Για σταθερό x θεωρούμε το "βασικό" ολοκλήρωμα

$$\int_a^b (f(y) - f(x))(g(y) - g(x)) dy$$

$$= \int_a^b (f(y) \cdot g(y) - f(x)g(y) - f(y)g(x) + f(x)g(x)) dy$$

$$= \int_a^b f(y)g(y) dy - f(x) \int_a^b g(y) dy - g(x) \int_a^b f(y) dy$$

$$+ f(x) \cdot g(x)(b-a)$$

$$= \Gamma - f(x) \cdot G - g(x)F + f(x) \cdot g(x)(b-a)$$

Τώρα υπολογίζουμε το

$$\frac{1}{2} \int_a^b [\Gamma - f(x) \cdot G - g(x) \cdot F + f(x)g(x)(b-a)] dx$$

$$= \frac{1}{2} \left(\Gamma(b-a) - G \int_a^b f(x) dx - F \int_a^b g(x) dx + (b-a) \int_a^b f(x)g(x) dx \right)$$

$$= \frac{1}{2} (\Gamma(b-a) - FG - FG + \Gamma(b-a)) = \Gamma(b-a) - FG$$

(a) \Rightarrow (b) Αφού οι f, g είναι αυξουσες για κάθε ζεύγος σημείων x, y στο $[a, b]$ οι κριόμενοι

$f(y) - f(x)$ και $g(y) - g(x)$ είναι ομοσημοί (≥ 0 αν $x \leq y$ και ≤ 0 αν $x \geq y$)

$$\Rightarrow (f(y) - f(x))(g(y) - g(x)) \geq 0 \quad \forall x, y$$

$$\Rightarrow \frac{1}{2} \int_a^b \left[\int_a^b (f(y) - f(x))(g(y) - g(x)) dy \right] dx \geq 0$$

$$\stackrel{(*)}{\Rightarrow} (b-a) \int_a^b f(x)g(x) dx - \left(\int_a^b f(x) dx \right) \left(\int_a^b g(x) dx \right) \geq 0$$

(2007) Έστω $f: (0, +\infty) \rightarrow \mathbb{R}$ pc

$$f(x) = \int_0^x \frac{1}{1+t^2} dt + \int_0^{1/x} \frac{1}{1+t^2} dt$$

Δείξτε ότι η f είναι σταθερή.

$$f'(x) = \frac{1}{1+x^2} + \frac{1}{1+(\frac{1}{x})^2} \left(\frac{1}{x} \right)' = \frac{1}{1+x^2} - \frac{1}{x^2} \cdot \frac{1}{x^2+1} = 0$$

$\Rightarrow f$ σταθερή

Η τιμή της f είναι (για $x=1$)

$$\int_0^1 \frac{1}{1+t^2} dt + \int_0^1 \frac{1}{1+t^2} dt = 2 \int_0^1 (\arctan x)' dx = 2(\arctan 1 - \arctan 0) = 2 \frac{\pi}{4} = \frac{\pi}{2}$$

(2008) Έστω $a_k, b_k > 0$. Δείξτε ότι:

"αν οι $\sum_{k=1}^{\infty} a_k$ και $\sum_{k=1}^{\infty} b_k$ συγκλίνουν, τότε

η $\sum_{k=1}^{\infty} a_k b_k$ συγκλίνει:

1^{ος} τρόπος: $\sum a_k^2$ συγκλίνει και $\sum b_k^2$ συγκλίνει
και

$$a_k b_k \leq \frac{1}{2} a_k^2 + \frac{1}{2} b_k^2$$

βρίξ που συγκλίνει

2^{ος} τρόπος: $\frac{a_k b_k}{a_k} = b_k \rightarrow 0$ γιατί η $\sum b_k$ συγκλίνει

Αφού η $\sum a_k$ συγκλίνει, από οριστικό κριτήριο συγκλίσεως η $\sum a_k b_k$ συγκλίνει.

(2008) $f: (-1, 1) \rightarrow \mathbb{R}$ τέσσερις φορές παραγωγίσιμη με $f(0) = f'(0) = f''(0) = f^{(3)}(0) = 0$ και $f^{(4)}(0) > 0$.
Δείξτε ότι έχει τοπικό ελάχιστο στο 0.

Πρέπει να δείξουμε ότι $\exists \delta > 0 : \forall x \in (-\delta, \delta)$
 $f(x) \geq f(0) = 0$.

Παράδειγμα: Το $T_{n, f_0}(x)$ είναι το μοναδικό πολυώνυμο βαθμού $\leq n$ για το οποίο

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{f(x) - T_{n, f_0}(x)}{x^n} = 0$$

Στην περίπτωση που, υπάρχει το:

$$T_{f,4,0}(x) = f(0) + f'(0)x + \frac{f''(0)}{2}x^2 + \frac{f^{(3)}(0)}{6}x^3 + \frac{f^{(4)}(0)}{24}x^4$$

$$\text{αρα } T_{f,4,0}(x) = \frac{f^{(4)}(0)}{24}x^4$$

Από το θεωρήμα έχουμε ότι:

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{f(x) - \frac{f^{(4)}(0)}{24}x^4}{x^4} = 0$$

$$\Rightarrow \lim_{x \rightarrow 0} \left(\frac{f(x)}{x^4} - \frac{f^{(4)}(0)}{24} \right) = 0$$

$$\Rightarrow \lim_{x \rightarrow 0} \frac{f(x)}{x^4} = \frac{f^{(4)}(0)}{24} > 0$$

Αρα $\exists \delta > 0 : \forall 0 < |x| < \delta$ έχουμε

$$\frac{f(x)}{x^4} > 0 \Rightarrow \forall x \in (-\delta, \delta) \\ f(x) \geq x^4 \geq 0$$